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Műszaki tudás és iparfejlesztés.
íKél közlemény.)

II.
Mi módon érhető el, hogy min­

denfele ipar* munka eloállitasanek pro 
cesszusát megismertessük a közönség­
gel? Szem előtt kell tartanunk, hogy 
nem lassú fejlődést, hanem lehetőleg 
gyors haladást akarunk elérni.

Fölolvasások, kiállítások nhgy 
mértékben hozzájárulnának ahhoz, hogy 
a társadalom ereibe bevigyek azt a 
műszaki tudást, a mely csak olyan 
elmaradhatatlan részé az általános mű­
veltségnek, mint akar a történelem is 
merete. E kiállításokon azonban tekin­
tettel kellene lenni a közönségre oly 
formán is, hogy ne csak a meglevő, 
mar teljesen modern produktumokat 
mutassuk be, hanem visszanyúlva a 
múltba, azokat különböző fejlődési fo­
kon, mintegy keletkezésük történeti 
sorrendjében rendezzük el. Hogy egy ! 
konkrét példával éljék, nagyon' ke 
vesse emeli a közönség műszaki tudá­
sát, ha egy automobil kiállításon a 
különböző, nagyon komplikált motor­
szerkezeteket, alvázakat es teljes kocsi 
kát egymás mellett látja. Az ott töl­
tött egy-két óra a laikusra ily érte­
lemben majdnem teljesen kárbaveszett 
es csupán a szakértőkre nézve ertekes- 
Pedig a kiállításokat főleg a laikus kö­
zönség részére rendezik. De ha né­
hány régi motort a tökéletesedes kü­

lönböző fokán metszetben állítanánk 
ki, esetleg rajzokkal illusztrálnék a 
fejlődés egymásutánját, akkor a láto­
gató közönség ugyanannyi idő alatt 
már némi fogalmat alkothatna magá­
nak a kiállított anyagról. Érdeklődésé, 
sőt bizalma is fokozódnék, vagyis a 
kiállítás elérné tulajdonkepeni célját.

Fontos volna továbbá összegyűj­
teni a magyar műszaki történet ada­
tait, hogy azokat tanulságos, könnyen 
érthető formában közzétehessük. Kül­
földön ezt mindenütt megteszik es bar 
igaz, hogy iparunk a külföldé mögött 
ali, azért mégsem kell szegyelnünk 
teknikai fejlődésünket. Európa harma­
dik gőzgépét 1722 ben Magyarorszá­
gon állították föl; Kempeleu Farkas 
Wattal majdnem egyidejűleg szerkesz­
tette meg a forgattyus mekanizmust 
es ugyan ő szabadalmaztatta a XVIII. 
szazad végen a mai gőzturbina ősét, 
majd pedig a beszélő gépeb A rugós­
kocsi, a gyújtó, mind speciális magyar 
találmány es fölsorolhatnánk, különö­
sen az újabb korból még számtalan 
hasonló más adatot, melyek rövidesen 
ki fognak veszni a köztudatból es 
nincs aki leszögezze őket. Pedig e tör­
téneti adatok kétségén kívül buzditó- 
lag hatnának, mert erős bizonyítékai 
annak, hogy a magyar igenis alkal­
mas az ipar és a műszaki tudás előbbre 
vitelere.

E kérdést tovább fejtegetve ok- 
vetetlenül a műszaki muzeum eszmé­
jéhez jutunk. Az idea nem uj; meg­

valósították már Angliában, Francia­
országban és újabban a nemetek is 
elhatározták, hogyF a teknika mester­
műveiből Münchenben állandó törté­
neti kialiitast rendeznek, amelyet majd 
idővel múzeummá alakítanak át. E 
célra mar hét millió márkát meg is 
szavaztak. Az érdekelt körök : tudo­
mányos intézetek és gyárosok egy­
aránt igyekeznek, hogy a gyűjtemény 
értékes, tanulságos es lehetőleg töké­
letes legyen. A bajor akadémia atadta 
összes történelmi nevezetességű mii- 

j szaki tárgyait es kísérleti eszközeit.
Az állam es az egyes gyárosok eddig 
mar mintegy hatszáz teknikai mester­
művet bocsátottak a létesítendő mu­
zeum rendelkezésére és ezek között a 
régi alkotásoktól egészen a modern 
erőgépekig majd minden fokozat kép­
viselve van. A teknika és a termé­
szettudományok minden ágának meg 
lesz a maga külön csoportja. Képvi­
selve lesznek az erőgepek összes vál­
fajai, a közlekedési eszközök, az elek- 
troteknika vívmányai csakúgy, mint a 
fizika és kémia. Amit eddig apróbb 
részletekben es nehezen hozzáférhető 
módon csak az egyes műszaki iskolák 
nyújtottak, most meglesz együttesen 
es mindenki számára.

Egy ilyen módon berendezett 
műszaki muzeum igen nagy' fontoság­
gal bir kortörténeti szempontból is. 
Mert hiszen a népek életében a ter­
mészettudományok és a teknika vív­
mányai a legnagyobb átalakulásokat
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III.
Az érzéki nagy szenvedélyeket a tá­

volság lohasztja le a legjobban. Jávor fő­
hadnagy előbb egész rendszeresen, aztán 
mind ritkább időközökben látogatott fel 
Becsbe; őszre pedig, mikor a kis vidéki 
varos színtársulatának a primadonna sze­
mélyében igen fényesen ragyogó csillaga 
gyűlt ki az égen, alkalmatlannak és ké­
nyelmetlennek találta a gyakori és hosz- 
szas utazásokat, inig végre egészen abba 
hagyta. Egyszer vendéget kapott. A báróné 
jött le hozzá és megszállt az Arany 
Szarvasban, de olyan közbámulatot oko­
zott, hogy ezt a látogatást többet nem 
lehetett megismételni. Ellenben Jávor 
szent esküvést tett akkor Babynek újra, 
hogy minden vasárnapját nála fogja löl 
teni ismét. Meg is tette — egyszer. Le­
velek jöttek Becsből, néha-néha mentek, 
aztán az is abba maradi. Jávor, akit idő 
közben századosnak léptettek elő, vissza­
tért a hadtudományi könyveihez s a tá­

bornoki ábrándjaihoz s minthogy ennek 
eléréséhez szükségesnek tartotta a nyugo­
dalmas életmódot, egész komolyan házas 
ságról is gondolkozott.

E békés szemlélődések közepette 
hivatta magához az ezredese.

— Százados ur, a kérdést, mit ön­
höz intézni akarok, nem hivatalos formá­
ban teszem, mégis ne feledje el, hogy a 
fölebbvalójának válaszol. Mondja, százados 
ur, milyenek tulajdonképp az ön mostani 
vagyoni viszonyai?

— Nem jobbak és nem rosszabbak, 
mint a katonáé, aki nem valami nagy 
summával pótolhatja a kevéske zsoldját.

— Adósságai?
— Valamivel tan többek, mint az­

előtt, de nem hiszem, hogy sokkal.
— Hm, pedig tán nagyobb lábon 

élt, mint azelőtt.
— Nem gondolnám.
— Ismeri százados ur a Reichsfeld 

bárónét ?
— Igen, bécsi tartózkodásom alatt 

ismerkedtem meg vele.
— Pardon, az ezredes kérdi . . 

szorosabb barátságban volt vele ?
— Pardon, az ezredesnek is csak 

azt felelhetem, amit mindenki inásnak: 
nem !

— Bizonyos benne, százados ur? 
Nekem éppen ellentétes értesüléseim van 
nak, még pedig igen komolyak.

— Ezredes ur értesülései tévedéson 
alapulhatnak. Most is csak ismételhetem : 
nem !

— Nem kiváncsi rá, százados ur, 
hogy az értesüléseim kitől erednek ?

— Nem, mert vsak hazugságon és 
rágalmazáson alapulhatnak.

— Akkor úgyis megmondom. R ichs- 
feld báróné maga tudatta velem.

Jávor elsápadt.
— Még akkor sem igaz. A báróné 

vagy a személyben, vagy a dologban 
tévedt.

— A százados ur tudja, hogy én az 
alantas tiszteim szerelmi kedvteléseibe 
nem szoktam elegyedni; de itt egyébről 
is van szó. A báróné azt jelenti, hivata­
los feljelentés formájában közli : az ön 
szerelme, főhadnagy ur, addig tartott, amig 
ő, a báróné — s az ezredes felállott, egye­
nesen Jávor elé — amig ő, a báróné, 
megfizetett érte.

— Ezredes ur!
— Még nem fejeztem be. Ismétlem, 

a báróné állítja, határozott, kétséget ki­
záró, ellentmondást nem tűrő kifejezések­
ben Józan elmével úri asszony ilyet nem 
hazudik . . . Utálom a piszkos dolgokat 1 
Azt hiszem, nagyon kegyelmesen járok 

I el, ha fölszólítom, hogy adja be nyomban 
j a lemondását és boldoguljon ahogy és 
’ ahol tud.

Kecskeméti lapok
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idézték elő. Az a mérhetetlen távol­
ság, melyet az összes kulturnépek alig 
egy félszázad alatt minden térén be­
futottak, szinte kizárólagosan a mű­
szaki alkotások hatalmának köszön­
hető. Természetesnek velnök tehát, 
hogy a múzeumokban megtaláljuk e 
korszakalkotó miiveknek gyűjteményes 
összeállítását, sőt hogy a lehetőség 
szerint még ama hatást is feltüntetve 
lássuk, melyről esctről-esetre a kul 
túra es a szociális elet fejlődésére 
bírtak.

Es éppen azokat az alkotásokat, 
melyek a múlt idők dicsőségének nem 
csupán emlékét idézik föl bennünk, 
hanem közvetetten tanítással szolgál- i 
nak a jelenre, es biztos alapját nyújt 
ják a jövő fejlődésének, majdnem tel­
jes mértekben nélkülöznünk kell. Pe­
dig ezekből igazán tanulhatnánk, — 
okulhatnánk. Mennyi hiábavaló idő 
fecsérlés találna meg a maga helyes, 
gyümölcsöző útját, hány értékes újí­
tásra adna inpulzust a múlt es jelen 
kivaló müveinek logikus láncolata. Ez 
nem csak a történetem búvárnak szol 
gáltatna temérdek anyagot, hanem ál­
talános oktató erejénél fogva gyümöl­
csöző befektetés volna az országnak 
az ipar fejlesztésére, a nemzeti jólét 
gyarapitásása.

A változott politikai viszonyok 
között hiszem, hogy könnyen létesít­
hető akar a nemzeti múzeumban, akár 
pedig a közlekedési csarnokban egy 
oly osztály, mely hasonlóan a német 
példához, magában foglalná a rendel 
késésünkön álló műszaki műveket. Ha 
az állam, gyárosaink és iparosaink is 
úgy akarják, akkor iskoláinkból és 
ipartelepeinkről bőven telnék műszaki 
eszköz és gép, a legrégibbtől a leg­
modernebbig. A közlekedési muzeum 
már megtevő gyűjteménye ilyformán 
kiegészítve, a mainál mindenesetre 
nagyobb látogatottságnak örvendene.

Mindez, a mit itt fölsoroltunk, 
csak néhány köve az épületnek, me-

— Engedelmet, ezredes ur, nem fo­
gom tenni. Kérem magam ellen a hivata­
los eljárást lefolytatni.

— Ha az ur jónak látja ... ne 
felejtse el, hogy ezzel mind a keltőjük 
tönkre megy.

— Mindegy. Itt nem a katonai, a < 
férfiúi becsületről van szó s ez most több 
amannál is. Ha az asszony prédára dobja 
a maga női becsületet, nekem tisztáznom 
kell a férfi becsületemet.

— Ahogy tetszik. Százados ur, mén 
jen rögtön a lakására s további intézkedé­
sig ne hagyja el I

A becsület bíróság annak rendi-módja 
szerint összeült Jávor százados ügyében s 
a tárgyalásra hivatalos idézőt kapott a 
báróné is. Helyette azonban egy távirat 
érkezett a bárótól.

„Reichsfeld báróné súlyos betegsége t 
miatt a címére érkezett idézést én bon 
toltam föl Tudatom, hogy a báróné a 
tárgyaláson nem jelenhetik meg, mivel 
súlyos elmebajának gyógyítása végett a 
döblingi szanatóriumban tartózkodik. Val­
lomást ét elének megbízhatóságára egyelőre 
nincsen kilátás. Báró Roichsfeid*

Maga az ezredes sietett Jávornak 
teljes elégtételt szolgáltatni. Ez azonban 
idő vártával m-'gis kilép tt a hadseiegből. 
Volt még egy kis föld»cskéje, hizament 
parasztnak
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lyet mint az erős, önálló magyar ipar 
jelképét mielőbb fel kell építenünk. 
Annál szorosabban kell munkálkod 
nunk rajta, mert az elmúlt nehéz 
időkben tudatára ébredtünk annak, 
hogy hazánknak erre szükségünk van.

Nem ismételhetjük elég sokszor, 
ha van ország, melynél életkérdés az, 
hogy a műszaki tudomány és az ipar 
iránt való érdeklődés utat törjön ma­
gának a tehető legszelesebb körökbe, 
akkor ez első sorban a mi hazánk. 
És ha van mód rá, hogy ezt sikere 
sen es rövid idő alatt elérjük, akkor 
e módnak fontos eszközei azok, ame­
lyeket fentebb fölsoroltunk.

Péter Jenő.

Politikai hírek.
* A közös ügyek. A közös ügyek el­

intézésével járó sok nehézség már előre 
veti árnyékát. Wekerle Sándor miniszter 
elnök, mint értesülünk, csütörtökön Becsbe 
utazik, ahol részt vesz Josipovich Géza 
horvát miniszter eskütételénél s megteszi 
a lépéseket báró Gautsch osztrák minisz­
terelnöknél, hogy a Magyarország és 
Ausztria között elintézésre váró fontos 
kérdések tárgyalását előkészítse. Termé­
szetesen a két miniszterelnök találkozá­
sánál csak a nézetek kicseréléséről lehet 
szó s legföljebb azt az időpontot tűzik 
ki, amikor az érdemleges tárgyalásokat 
megkezdhetik, ez pedig csak a választá 
sok befejezése után történhetik. De a 
tárgyalások megkezdésének közeledése is 
kihozza a sodrukból az osztrák köröket 
és valószínű, hogy az osztrák képviselő 
háznak már a holnapi megnyitó ülésén 
rohamot intéznek a keresztény szocialis­
ták Gautsch ellen, hogy ez a kiegyezés 
kérdésében nyilatkozzék. A német nem­
zetiek és a konzervatív nagybirtokosok 
résztvesznek a támadásban, amelynek a 
célja, hogy a magyar részről tervezett 
vámszerződés helyett maradjon meg a 
vámszövetség.

A Horvátországgal való közös ügyek 
terén egy zágrábi telegramul a kormány­
nak a horvát nemzeti párt részére tett 
nagy és jelentős eseményekről számol be, 
amelyekkel útját akarják egyengetni a 
pénzügyi kiegyezés sima elintézésének. 
Hogy az évtizedeken keresztül sürgetett 
sok követelés egyszerre való megadásának 
micsoda hatása lesz a horvát politika 
alakulására, azt a jövő mutatja meg.

* Az igazságügyministeríum második 
államtitkára. Az igazságügy minisztérium 
adminisztráló államtitkárává, mint egy 
esti lap jelenti, Imling Konrád kúriai 
bírót fogják kinevezni.

NAFI HÍREK.
A közgyűlés tárgysora.

Említettük már, hogy a város tör­
vényhatósági bizottsága április 26-ikán 
(csütörtökön) délelőtt 9 órakor és folyta­
tólag a városháza közgyűlési termében 
rendes havi közgyűlést tart.

A közgyflés láigysorozatából a kö­
vetkező pontok emelkednek ki:

Polgármesteri jelentés a közigazga­
tás folyó évi március havi állapotáról.
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Az új kormány tagjainak kinevezé­
séről miniszterelnöki rendelet.

Kossuth Ferenc in. kir. kereskede­
lemügyi miniszter ur értositése kinevezte- 
téséről.

Gulner Gyula nyugalmazott állam­
titkárnak a város főispánjává történt ki 
nevezéséről belügyminiszteri távirati ren­
delet.

Az esküdtek 1907, évi alaplajstro 
mát összeállító bizottságba bizalmi fér­
fiak választása iránt a főjegyzői hivatal 
jelentése.

A „Kecskeméti iparegyesüieP és a 
„Kecskeméti Ipartestület* nek az „Iparos 
Otthon* építéséhez szükséges 40,000 kor. 
értékű tégla hitelezése iránti kérelme.

A városi tisztviselők segéd- és ke­
zelőszemélyzetnek drágasági pótlék meg­
szavazása és lakbér rendezése iránti ké­
relme.

Gyenes István árvaszéki ülnök nyug­
díjazása iránti kérelme.

A város terülétén levő erdők 1905. 
évi állapotáról a budapesti m. kir. erdő­
felügyelőség által készített évi jelentés 
másolatát a közigazgatási bizottság beter­
jeszti.

Számos eladási és kisajátítási ügy. 
Vrá/asztás. A Kozma János rendőr­

fogalmazó elhalálozásával megüresedett 
II. osztályú fogalmazói állásra pályáznak : 
Révész Sándor, Jenői József, Füredi La 
jós, Nyirády Ferenc városi napidijas 
írnokok.

A közgyűlésen tehát igen jelentős 
ügyek fognak elintézési nyerni, kívána­
tos tehát, hogy a bizottsági tagok teljes 
számban jelenjenek meg.

O
Kecskemét, április 24.

— Személyi hir. Lapunk felelős szer­
kesztője, dr. Szántó Kálmán két heti távol­
iét után tegnap hazaérkezett s a szerkesz­
tés vezetését ismét átvette.

— A kereskedelmi miniszter Kecske­
méthez. Kossuth Ferenc kereskedelmi mi­
niszter ieirata, melyben kineveztetését tud- 
lul adja, tegnap érkezett meg Kecskemét 
törvényhatóságához. A kereskedelmi mi­
niszter a szokásos formában értesíti a 
várost tineveztetéséről s arra kéri Kecs­
kemét közönségét, hogy támogassa őt 
alkotmányos és fontos közgazdasági mű­
ködésében. Kossuth Fereno leirata igy szól:

Kecskemét város törvényhatóságának I
Ő császári és apostoli királyi Felsége 

ez évi április hó 3-án kelt legfelsőbb el­
határozásával a magy. kir. miniszterelnök 
ur előterjesztése alapján engem kereske­
delemügyi m. kir. miniszterré legkegyel­
mesebben kinevezni méltóztatolt.

Midőn ezt a törvényhatósággal ez 
utón is tudatnám és közölném, hogy a 
kereskedelemügyi minisztérium vezetését 
a mai napon tényleg átvettem, egyszers­
mind felkérem a törvényhatóság közönsé­
gét, hogy engem a reám váró alkotmá­
nyos kötelességek és fontos közgazdasági 
feladatok teljesítésére irányuló törekvé­
seimben törvényes hatáskörében támo­
gatni szíveskedjék. Budapest, 1906. évi 
április ho 13-án. Kossuth.

A leiratot az áprilisi közgyűlés elé 
terjesztik.

— A központi választmányból. Az 
összeíró küldöttségek elkészültek a név­
jegyzékek kiigazításával s igy a központi 
választmány ma délután 3 órakor tartott 
ülésében a hirdetményi eljárást már el­
rendelhette. Emellett a választmány ülé­
sén tették le az esküt a választásokhoz 
kirendelt helyettes jegyzők s történt meg­
állapodás a tanács által kijelölt bizalmi 
férfiak személyében. — Bizalmi férfiak 
(azonossági tanúk) lösznek : a felső kerü­
let I. küldöttségénél Sándor István és 
Mészáros József. A II küldöttségnél 
S z e g e d y György és dr. Angyal Vi­
dor. Az alsó kerületben Bagi László és 
D é k á n y László. — A mai választmányi
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ülés végül > választási helyek elrendező 
eére vonatkozólag hozta meg a szükséges 
határozatokat.

— Beteg főherceg József főherceg- 
nek, a nálunk állomásozó 1. honvédhuszár 
ezred parancsnokának fi i, József Ferenc 
főherceg 19 étől vörhenyben betegen fek­
szik. A főherceg közállapota a körülmé­
nyekhez képest jó.

— A pestmegyei installáció. Pestme- 
gyében a főispani beiktatási Fazekas 
Ágoston helyettes alispán Gullner Gyula 
főispánnal egyetértőlog május hónap 2-ára 
tűzte ki, s a közgyűlés egyedüli tárgyát 
a fő’spáni esküié’el képezi. Természetes, 
hogy a megyeházán kitö:ő örömmel fo­
gadták Gullner Gyula főispáni kinevező 
sét. A megye közönsége tüntető meleg­
séggel ünnepli a megye élén a függet 
lenségi pártnak ezt a kiválóságát s instal 
lálása olyan fényesnek ígérkezik, amilyent 
eddig keveset látott a megyeház öreg 
díszterme. De nem fog fényben, meleg­
ségben a főispánnak Kecskeméten való 
installálása sem mögötte maradni a pest­
megyeinek. Értesülésünk szerint a be 
iktatás nálunk is rövidesen meg fog történni.

— Nyugalomba vonuló tisztviselő A 
város egyik logagilisabb tisztviselője. Gye 
ness István árvaszéki ülnök a napokban 
beadta nyugdíjaztatása iránti kérvényét. 
Mivel a gyöngélkedő tisztviselő ezúttal a 
leghatározottabban ragaszkodott el huta 
rozásához, — melytől pedig már többször 
sikerült őt a közügy érdekében eltéríteni 
— a nyugdíj-bizottság a megejtett orvosi 
vizsgalat alapján már tárgyalta is a kér 
vényt, melynek végleges elintézése az 
áprilisi közgyűlésen fog lefolyni. Gyeness 
István évek óta példás szorgalommal fe 
lelt meg hivatalának s az árva ügyeknek 
mintaszerű referense volt. Távozása nagy 
sajnálatot kelt tisztviselőtársai körében.

— Az uribanda vacsorája Az úri 
banda tegnapátartotla meg fönnállása 27 
esztendejének utolsó gyakorló - estéjét. 
Félhatkor kezdődött az est, akkor a vajda 
dirigálása mellett muzsikált a banda jó 
két óra hosszat, csekéi megszakításokkal. 
Az eg> begyült nagy számú intelligencia 
nagy gyönyörűségét lelte a szép zeneszá­
mokban s rokonszenvének, elragadtatásá­
nak zajos tapsokban adott kifejezési az 
úri dilettánsokkal szemben. Aztán az elő­
kelő társaság vacsorához ült, melynél igen 
kedves hangulatban elültek a vendégek 
egész a reggeli órákig.

— A Kereskedő Ifjak Egyesületének 
uj tisztikara. A Kereskedő Ifjak Egyesü 
lete 1906 április hó 22 én népes közgyű­
lést tartott, amelyen a tisztikar következő­
képp alakult meg: Elnök: Sípos Mik­
lós. A 1 elnökök: Szili Imre, Hegedűs 
Sándor. Titkárok : Gichner Miksa és 
Székely Gyula. Jegyzők: Fehér László 
és Fridenthál Gábor. Pénztárnok: 
Kohn Lipót. Ellenőr: Egri P. Fülöp. 
K ö n y v t á r n o k o k : Schönberger Adolf 
és Ssabó Pál. Háznagy: Feldstein Zs. 
V á 1 a s z t m á n y : dr. Huszár Dezső, 
Réthey Gyula, Ladányi László, Kemény 
József, Kocsis Elek, Héber Árpád, Lada 
nyi Károly, Fuhrmann Jakab, Kéri Ká­
roly, Büchler Ármin, Gichner Ferenc, 
Gross Béla, Berman Zsigmond, Kuczka 
Péter, Reimann Ernő, Szegedi Lajos, 
Bognár M. János, Lobi Andor, Szabó 
Imre, Pollák Géza, Frank Lajos, Gáspár 
Dezső, Fenyő István, Kovács Ferenc. 
Póttagok : Fehér Sámuel, Szabó 
Dezső, Varga János, Feldstein Imre, Nagy 
Mihály, Schnitzer Miksa.

— Gyászhir. Messze városból hozott 
szomorú hírt a posta, egy kiváló tehetné 
ges fi ital embernek korai elmúlásáról. 
Kiss Lajos, aki tavaly még a kecskeméti 
törvényszéknek volt felebbvalói által 
mindig dicsért, kollégái által mindig sze­
retett aljegyzője, elköltözött az élők sorá 
ból. Már tavaly betegeskedett, úgy hogy 
szabadságra kellett mennie. — Legutóbb 

Ungváron tartózkodott, ahol édes anyja 
ápolta. De a végzetet a gondos anyai kéz 
sem tudta fölülő elhárítani. Szombaton 
érte utói a halál, amelynek híre hogy most 
hozzánk is elérkezett, sokakat érint na­
gyon fájdalmasan mindazokat, akiknek 
az ő minden izében derék, rokonszenves 
egyéniségét ismerni módjukban volt.

-- Plajbászkrizis. Newvorkból külö­
nös hirt jelentenek : A világot plajbász­
krizis fenyegeti. Nem a grafit drágult 
meg, vagy pusztult ki, hanem a fa, a 
mely a grafitot körül veszi. A ceruzafát 
eddig vörös cédrusfából készítették. — 
A legtöbb vöröscédrus Floridában talál­
kató, most azonban mind ritkább ez az 
értékes fa, úgy, hogy a közeljövőben 
könnyen plajbászkrizis fenyegeti a vilá 
got. Amerikában már nagyobbára papír­
ral helyettesítik a cédrusfát.

— Iparos Otthon építkezése. A Kecs­
keméti Iparegyesület mint említettük, 
vasárnap tartotta évi rendes közgyűlését, 
mely nagy lelkesedéssel fogadta a város 
részéről nyújtandó 40 ezer korona értékű 
tégla kölcsönt, mivel igy fedezve van as 
az összeg, melyet az egyesületi tagok és 
városunk minden társadalmi osztályából 
áldozatkész egyenek váltóaiáirással óhaj 
tották biztosítani az építkezés céljaira. A 
közgyűlés felhatalmazta az elnökséget, 
hogy ha a városi közgyűlés is hozzájárni 
a téglakölcsön megszavazához, hirdesse 
ki az építési pályázatot. A kecskeméti 
iparosság régi óhaja valósul igy meg s 
nem sokáig disztelenkedik a letőllen füs 
tös épület, hanem modern berendezési 
palota foglalja el a helyét s örök dicső­
sége lesz nem ssak városunknak, — de 
mindazoknak, a kik létesítésén annyit 
fáradtak.

— Második orosz-japán háború. Pé 
térvárról jelentik, hogy Basenov ezredes, 
a keletázsiai viszonyok alapos ismerője, 
emlékiratot nyújtott át a vezérkarnak, 
amelyben elkerülhetetlennek mondja, hogy 
Oroszország Japánnal másodszor is hábo­
rúba ne keveredjék. Basenov az első 
orosz japáni háborút már 1897 ben előre­
látta és ugyanakkor Oroszország veresé­
gét meg is jövendölte. A másik orosz- 
japáni háború — mondja Basenov — hat 
éven belül egészen bizonyosan ki fog 
törni, Japán nem fog húsz évig várni, 
amíg Oroszország uj erőt gyűjt. Hadse­
rege és flottája készenlétben, Anglia szö­
vetsége pedig biztosítva van. Japánnak 
föltett szándéka, hogy Oroszország egész 
partvidékét a távul keleten, Kamcsatkát 
is beleértve, mindenáron meghódítja.

— A szőlőhegyek veszedelme Nagy­
váradról jelenti levelezőnk : Az idén igen 
jó termést vártak a nagyváradi és érmei- 
léki szőlősgazdák, de a szépen kizendülö 
tőkéket most váratlan csapás támadta 
meg. Akár a sáskajárás, lepi el a hegye­
ket a szöcske, amely a friss hajtást mind 
elpusztítja. A csapást a legutóbbi évek 
szárazságának tulajdonítják. A napokban 
bizottság száll ki a hegyekre és fölbe 
csüli a kárt, amely már eddig is tetemes.

— A Rákoczi-dij. A város által a 3 
középiskola számára alapított Rákóczi­
déra ez idén egy történelmi novella volt 
kitűzve. Három pályamű érkezett be, a 
melyek egyikének a bíráló bizottság a 
dijat oda is ítélte. A jeligés levelet a ta 
nács legközelebbi ülésén bontják fel. — 
A jövő érvre a Rákóczi ifjúsága címmel 
tűztek ki egy történelmi tételt.

— Második vasútvonal Fiúméba. Fél­
hivatalosan jelentik, hogy Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy 
kezdjék meg egy második budapest—fiu­
mei vasutvágánynak az építését, mert a 

mostani egyedüli vonal nem elégséges a 
forgalom lebonyolítására. Ez az intézke­
dés az első lépése annak az akciónak, 
amelyet Kossuth Ferenc a kiviteli keres­
kedelem fejlesztése érdekében tervbe vett.

— Pályázat élelmezésre. A kecske- 
méli m. kir. vincellér iskola tanulóinak 
junius 1-től kezdődő élelmezésére pályá­
zat hirdeltetik. Feltételek a kecskeméti 
vincellér iskola igazgatóságánál megte­
kinthetők, hova az ajánlatok is beadha­
tók május 10-ikéig.

— Utazási ösztöndíj fiatal iparosok 
részére. A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara pályázatot hirdet az ö cs. és 
kir. apostoli Felsége 25 éves koronázási 
jubileuma alkalmával a kamara kerületé­
ben, Budapest székesfőváros, Pest-Pilis- 
Solt-Kiekunmegye, Kecskemét th. város, 
Fejérmegye és Székesfejérvár szab. kir. 
város illetőséggel biró törekvő fiatal ipa­
rosok részére létesített, három, egyenkint 
600 koronát tevő utazási ösztbndijra. A 
pályázó születési, illetve illetőségi és lak­
helyét, korát, foglalkozását, családi és 
vagyoni viszony ait, előképzettségét, nyelv­
ismereteit. erkölcsi magaviseletét, kitünte­
téseit és hadkötelezettségi viszonyát iga­
zoló okmányokkal felszerelt, az utazás 
célját, irányát és a látogatandó ipartele­
peket, illetve szakiskolákat feliűntetö kér­
vények ez év május hónap 20 ikáig a 
budapesti kereskedelmi és iparkamara 
irodájában (V., Szemere-ulca 6.) nyújtan­
dók be.

— Öngyilkossági kísérlet. Tóth Erzsé­
bet 16 esztendős helybeli árvalány fivéré­
nek lakásán, családi viszály rniatf, gyufa­
oldattal kevert marólúggal megmérgezte 
magát. Belső sérüléseivel a kórházba 
szállították ; állapota kielégitő.

— Eladó zongora. Igen jó karban 
levő, kellemes hangú, szép külsejű pianino 
jutányos áron azonnal eladó. Cím a kiadó­
hivatalban.

— Uj pályaudvar Szolnokon. Szolnok 
állomáson jelenleg még a régi tiszavidéki 
vasút állomási épülete áll fenn, mely 
azonban már régóta szűknek bizonyult. 
Ezért már az 1904. évi beruházási törvény 
megalkotásánál tervbe vélték a szolnoki 
uj fölvételi épület megépítését, amely 
azonban a törvényen kívüli állapotban 
eddig megvalósítható nem volt. A válto­
zott viszonyok folytán most ismét aktuá­
lissá vált az uj épület létesítésének a kér­
dése és az építést előreláthatólag még 
az idén meg fogják kezdeni. Az uj épület 
közel félmillió koronába fog kerülni.

— Kápolna építés Móricgáton. Elmúlt 
egy éve annak, hogy Felegyházán bizott­
ság alakult arra, hogy miként lehetne 
sikerrel megoldani a inóricgáti kápolna 
építkezési ügyét. Az időtájban Kiss Bol­
dizsár apát kijelentette, hogy a védnök­
séget elfogadja. Most Keserű Antal mó- 
riegáti földbirtokost a bizottság elnökévé 
választották. Védnök és elnök tehát van, 
már most csak az építkezés előkészületei­
hez kell hozzálátni.

— Piaci árjegyzék 1906. évi ápr. hó 
24-ik napján. Tisztabuza 15.00—15.60. Két* 
szer 13.00—13.60. Roz8 12.50—12.70. Árpa 
1440—14.60. Zab 14.80-15.20. Tengeri 
kecskométi 1460—14.80. Tengeri bánáti 
14:40—14.60. Köles 14.00—16.00. Krumpli 
5.60 —-6.00. Széna 5.60—6 00. Szalma 2.60. 
3.00 Szalonna kilója 1.40—160. Hízott 
sertés kilója 1.20—1.24.

Felelős szerkesztő :

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.
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2 utczai szoba kiadó.
VII. tized. Folyóka-utcza 77 b. sz. 

alatti házban 2 utczai szoba bútorral 
vagy anélkül azonnal kiadó. — 
Értekezhetni ugyanott vagy az 
Itczés-piaczon Muth Testvéreknél.

Szöllovesszö
ültetni való

120 ezex-s 
olasz rizling. kövidinka, muskotály, 

chasselas es egyéb kitűnő faj 

azonnal eladó Ágasegyházán. 
4515 Czim a kiadóhivatalban. 6-4

TÖRÖK a SZERENCSE KOVÁCSA!
Vnlíi Imnlhof otlon az a szerencse> mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 25 millió ko- X 01U imUlUd id Ildii rónánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között 

a két legnagyobb nyereményt és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a 600.000 koronás főnyereményt, 
a legnagyobb ^OQ.OOQ koronás főxijrererxxénjrt, 
továbbá ő a 100.000. 3 a 90,000. 2 a 80,000. 3 a 70.000. 3 á 60.000. több 50.000, 
40,000. 30,000. 25.000, 20 000. 15.000 es ezeken kívül számlál n 10,000. 5,000. 3,000, 
2,000. 1.000. 500 koronás ps egyéb migy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődó, a világ legesélydúsabb osztalysorsjatékában vegyen 
részt es rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 18-ik uj magyar osztálysorsjátékban
1 sorsjegyre iituzuyereméuy jut

és összesen 16 millió 457,000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Eladó házak.
Néhai Lichtner Márton hagyatékát 

képező ingatlanok, úgymint: az V.tized. 
Aradi utcza 145 6. számú és a VII. tized. 
Katona József-utcza 72. számú házak 
szabadkézből eladók Az előbbiben egy 
4 utczai Szobából és a szükséges mel 
lékhelyiségekből álló lakás kiadó. — 
Értekezni lehet alulirt ügyvédnél, mint 
megbizpttnal.
4524-10-4 Dr. Kecskeméti Lajos ügyvéd.
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| Szives figyelmébe ajánlom a m. Q

t. közönségnek az ev. ref. egyház 
itczespiaczi 160. sz. hazaban, a 
Részvény nyomdával szemben levő 

szobafestő- és mázoló-
m ú h. e ly e m e t.

Több évi tapasztalatszerzésem 
folytán azon kellemes hely zetben 
vagyok, hogy a legkenyesebb mun­
kákat. tapétázásokat is a legjobb 
kivitelben, a legolcsóbb arak 
mellett elvállalhatom. Szives párt­
fogást kérve, vagyok tisztelettel : 
0-xxd.riczei József 
4106 szobafestő és mázoló. 50-40

■ 9 ---- » « B
BBT* Kiadó lakások.

Széchenyi-tér 15. szám alatt 
2 udvari es 1 utcai lakás, mely 
all 3 — 3 szoba, konyha es mellékhelyi­
ségekből, folyó évi 1906. május 1-re 
kiadók. — Bővebb felvil ágositással 
szolgál a házban a tulajdonos Schwarz 
Ignátz. — Ugyan annak Borbáson 
nagyobb mennyiségű takarmányrépája 
van eladó metermázsankent 60 krért.

Telefonszám 78. 4359—? *1

i

I |

Tavaszi és nyári idény 1906. évre. 
valódi BRŰNNI szövetek
En szelvény ara 310 nitr.ík7-,8 ,10—jó 
hosszú teljes férfiöl I4 -jobb
tftnyreelegendö(kabat.p 16 finom
nadrág tsmelleiy) csakt^ 21 — legfinomabb

1 '©i-í

Egy szelvény fekete szalon öltönyre K 20 ,
valamint felöltő szövetek, tunsta-loden, selyem- 
kangarn stb. gyári arban az elismert szolid 

posztogyari raktar áltál 

Siegel-Imhof, Brünn.
M.ntak ingyen es bérmentre. Mintaaaerinti szÁllitásert fe­
lelősseget vállalok. A mug.invevőre óriási előnyök hárul­
nak, hogr szöveteit fenti cégnél közvetlen gvári piaeon 
45Z1 rendelhetik. 20-8

r

Rendelie meg a neve mellettÁtviíMVijv U11VIV 11IU1IUVU lett at|ó 30r8jegy megvétele áltál egy fönyeremény-
7777 f nyel- A véletlen nagy szerepet játszik áz életben ésn 11 a Q7ÜPAnnűnQ7QlY|AtT könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencsés véletlen (lllv unvl Ü 11 V Ö V Ö L d 111 V l • fotytan a neve melletti szamot eltalálta, melyre egy 
_____________________ »___ — nagy nyeremény jut.

Adám, Adél 4<)4O Dezső. Erzsébet 6411 Iván, Jolán 12305 Ottó. Melánia 20441
Adolár. Ágnes 6314 Ede. Eszter 9>68 Jakab, Józsa 20284 Ödön, Narczisz 20989
Adolf, Asota 1MMI7 Elek. Etel 19821 János Judith 20983 Pál. Neszti 24286
Ágoston. Amália 19162 Elerner. Flóra 20580 Jenő. Juliska 24203 Peter. Olga 24277
Aladar Anna 20448 Emil. Franciska 22032 József. Karolin 24265 Pista, Paula 28876
Albert, Anatolia 21619 Endre, Frida 24252 KaEuan. Katinka 28874 Richard, Pelagie 32715
Alfréd, Apollónia 212 5 Ernő. Genovéva 24363 Karoly. Katalin 29634 Rotirt. Petronela 35640
Ákos. Aranka 242S5 Ferenc. Gertrud 296.33 Kornél Kiara .35318 Rudolf, Piroska 37411
Ambrus, Berta 2>8S1 rriayes.Gabr ella 34933 Kristóf. Klotild 36S25 Salamon, Regina 38164
András Blanka 34352 Fiilóp. Gizella 36779 Lajos Kornélia 38138 Sanu, Rozsika 38238
Antal. BorbMa 36451 Gábor. Hedvig 38118 László. Krisztina 38226 Sándor, Rozália 41921
Arnold. Boriska 87424 Gáspár. Heléna 38178 Leó. Kunigunda 41919 Simon, Sári 88891
Árpád Betti 3S169 Gergely. Henriett 41795 Lipót. Laura 64204 Tamás, Sarolta 84769
Artbur. Bella 41794 Géza, Hermina 51398 Lőrinc. Lenke 84788 Tibor. Szeréna 86049
Aurél, Brigitta 41938 Gusztáv. Hilda SK02 ülano. Leonia 86014 Tihamér, Theodoria 92773
Attila. Cecília M3U9 György, Ibolyka 84780 Márkus. Lídia 90370 Tivadar, Teréz 123503
Balazs, Corueiia 84773 Gyula. Iduska 80219 Marton, Lina 101989 Tóbiás, Terus 12.3504
Bálint, Dóra 86065 Henrik. Ilona 101914 Mátyás, Ludmilla 123502 Vendel, Valéria 123508
Bsrnaias. Dorottya 101404 Hermám, Ilma 123501 Minalv, Lujza 123507 Viktor, Veronika 12.3516
Béla Cecília KN.999 Hugó. Ilka 123506 Miklós. Magdolna 123519 Vilmos Viktória 123520
Benedek, futnia 123505 hnác Irén 123546 Miksa, Malvin 123514 Vince, Vilma 123518
Bernat, Emma 123509 Illés, Irma. 123510 Mór, Marcit 123515 Zoltán, Zsófia 123521
Dániel. Ernesztia 123518 Imre. Izabella 123511 Nándor. Mária 5483 Zsigmond, Zsuzsanna 123522
Dávid. Éva 128517 István, lanka 3512 Orbán. Martba 8826
Dcnes. Evelin 5687 Izidor, Johanna 8602 Oszkár. Matild 12314

Legnagyobb nyeremény esetleg

továbbá 1 jutalom 600,000. 1 nyeremény 400.000,1 á 200,000, 2 á 100,000, 2 á 90,000, 
2 á 80,000, 2 á 70.000. 2 á 60000. 1 á 50 000, 3 á 40,(MM), 3 á 30,000, 6 a 25,000, 
9 á 20,000, 13 á 15,000, 44 á 10,000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az 1. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :
’/« eredeti sorsjegy fi t —.75, vagy kor. 150 ; ’/< eredeti sorsjegy frt I 50. vagy 3 kor. 
’/í eredeti sorsjegy frt 3 —, vagy kor. 6.— ; ’/, eredeti sorsjegy frt 6 —, vagy 12 kor. 
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjta­
lanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre korunk azonnal, de legkésőbb

f. évi maius hó O-x^
hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak. 4535 — 8 1

és árseu
Sürcfifiyiim: Tiiriikfk. Budapest. bankháza. Budapesten. Siirmycim: Törökék, Budapest. 

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főarudank osztalysorsjaték-űzletei :

Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Vaci-körut 4/a II. fiók Muzeuni körút 11/a.
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Kecskeméten, Nagykörösi-utcza 18. szám alatt,
Xuau^sutos-Axtcza. sa.xolEép'ö.let.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget és tisztelt megrendelőimet, lmgy 
raktáron tartok és 15LÓS*3KÍt;ol3L minden, 

a kárpitos szakba vágó munkákat. 
Ebédlő- és nádszékek gyári raktára.

T. megrendelőim és a nagyérdemű közönség nagybecsű partfogasát kérve, vagyok teljes tisztelettel: 

n e r L| i p ö t gB 
kárpitos és díszítő. XllF

Átalakítások és javítások jutányos áron. |
■■■■■■■■■■■■■■■■■■I■■

Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- es Nyomda-Részvény társaság nyomdájában. 1906.


